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са при по ве да њем ко је је ис пу ње но ин те ре сант ним чи ње ни ца ма и мно
штвом при ме ра ко ји тек сто ве чи не при сту пач ним и при влач ним ши ро
ким чи та лач ким ма са ма. Сто га сло бод но мо же мо ре ћи да ће мо но гра
фи ја би ти од ко ри сти ка ко про у ча ва о ци ма књи жев но сти и ства ра ла штва 
Фјо до ра До сто јев ског, та ко и пси хо ло зи ма, кул ту ро ло зи ма, со ци о ло зи ма, 
али и сви ма они ма ко ји за по чи њу ба вље ње ње го вим ства ра ла штвом.
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Ана Ри сто вић, Ту, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023

Но ва књи га Ане Ри сто вић у Ар хи пе ла го вој би бли о те ци „Еле мент”, 
овен ча на На гра дом „Вас ко По па”, до но си нам по све спе ци фи чан пе
снич ки по сту пак за сно ван на си ме трич ном од го во ру све ту сва ко днев ног 
не ми ра и не спо ко ја. Реч је о пе ва њу ко је у исти мах про фа ни зу је вре ме 
– ко је је у убр за ном рит му 21. ве ка мно ги ма све ти ња и осве ћу је или 
оне о би ча ва про стор – да нас че сто све ден на про сто кре та ње. Јед ном 
реч ју, ра ди се о по е зи ји ко ја по чи ње да бри не о вре ме ну и про сто ру из 
крај ње ху ма но цен трич не, људ ске пер спек ти ве. Сход но то ме, у ре до ви ма 
на ше пе сни ки ње ма ње је ва жан про ток вре ме на, бит ни ји је тре ну так и 
ма њи је зна чај пу то ва ња у од но су на уну тра шњи ути сак ко ји се усе ли у 
по је дин ца на од ре ђе ном ло ка ли те ту.

У том по гле ду, књи га Ту вра ћа нас Соп ству, уну тра шњем та ко и 
за то бит ку, ка ко ве ли Хај де гер, у ко јем по чи ње вре ме и про стор за себе 
и дру ге; у ко јем се свет са гле да ва успо ре ним по гле дом пе сме. Мно ге 
пе сме Ане Ри сто вић са др же ре чи на за дат ку да опри зо ре тај по глед и 
чи та о цу по да ре за шти ту од све оп штег убр за ња жи во та и све та, а ти ме 
и гу бит ка су шти не.

За да так сва ког пи сца је сте тра га ње за ин тен зив ни јим сми слом, за 
сна жни јом при сут но сти, за ожи во тво ре њем, за веч ним у про ла зном. 
Сти че мо ути сак да пе сни ки њин цр теж „Са остр ва” на ко ри ци књи ге про
го ва ра о овом за дат ку. Тро слој ни по глед при ка зан на цр те жу об у хва та 
пе сни ка ко ји је на остр ву и гле да, ча мац – ема на ци ју са ме флук ту а ци је 
пе сме и оба лу тј. кон ти нент – спо кој без та ла са ња.
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Су ге стив на сна га ове ли ри ке по чи ва на ње ном основ ном по е тич ко
есте тич ком ис хо ди шту ко је је сте апо тро пеј ског ти па. Пе сма Ане Ри
сто вић као ан тич ки апо тро пеј (грч. ἀποτρέπειν – од вра ћа ти) са др жи две 
кључ не ком по нен те ко је чу ва ју бив ство ва ње Соп ства: ἀπο (грч. да ле ко 
од) и τρέπω (грч. окре ну ти се, про ме ни ти ми шље ње). По е зи ја има сна гу 
да нас амај лиј ски, по пут цр ве ног кон ца, или ду хов но, по пут бро ја ни це, 
чу ва од уро кљи вих вре ме на, пре де ла, си ла. 

Књи га пе са ма Ту оби мом пре ва зи ла зи оче ки ва ни и уо би ча је ни 
обим пе снич ке збир ке, те би се, услов но, мо гла по де ли ти на два или три 
дȅла. Од су ство ци кли за ци је не на ру ша ва чи та лач ки ток, а умет ну те 
илу стра ци је по је ди них пе са ма у ви ду цр те жа мо гу има ти исто вет ну 
уло гу па у зе у чи та њу ко ју иза зи ва ју на сло ви ци клу са. Ови ли ков ни па
са жи књи ге про ду бљу ју ути сак прет ход но про чи та не пе сме и увек де ле 
на слов са њом. Та ко уви ђа мо пе сму „Сеп тем бар” до слов ног на сло ва, 
на кон ко јег ће усле ди ти звуч на и ви зу ел на сли ка пе смо тво ре ња у је сен 
и исто и ме ни цр теж ко ји од ра жа ва обо је: ба нал ност на сло ва, јер при ка
зу је ти пи чан је се њи пеј заж и ви ше слој ну фи гу ра тив ност (нај пре ме та
фо рич ност) сти хо ва – у пеј заж је уцр тан низ енер гет ских по ља осли кан 
кру го ви ма, спи ра ла ма и за мр ше ним ли ни ја ма.

Осим хо ри зон тал не струк тур не ор га ни за ци је пе са ма и цр те жа, 
по ет ску књи гу Ане Ри сто вић од ли ку је и дво јед на вер ти кал на хро но ло
ги ја са два ру кав ца мо гу ћих чи та ња. Пр ви је оли чен хро но то пич ним 
ни зом (мо ре, при мор је, Кор чу ла, де тињ ство, од ра ста ње, Ки на, пан де
ми ја ко ро на ви ру са, по вра так у Соп ство), а дру ги те мат скомо тив ским 
раз гра на тим об зор јем ко је по чи ва на на че лу есте тич ких опо зи ци ја ко је 
се пер ма нент но ми ре и ра зи ла зе тво ре ћи чу де сни по глед пе сме. У пи та њу 
су сле де ћи би нар ни па ро ви: вре ме –про стор, све то –про фа но, по е зи ја –а уто
ре фе рен ци јал ност, по ро ди ца –је дин ка. 

Хро но топ и те мат скомо тив ску ком по зи ци ју књи ге од ли ку је спи
са тељ ска не на ме тљи вост и мо гу ће их је уо чи ти на ни воу на го ве шта ја и 
асо ци ја ци ја. Упра во та ко за дат лир ски оквир до зво ља ва лич но чи та оче
во по у ну тра шње ње ду ха или за гле да ност у се бе и су шта ство вла сти тога 
Соп ства, ње го вих све то на зо ра, ето са, вр ли на, ма на и не до у ми ца. Апо
тро пеј ска цр та ове ли ри ке не ста вља чи та о ца у па сив ну по зи ци ју, да би 
он као обје кат чи та лач ког про це са ужи вао за шти ћен под ста кле ним зво
ном, на про тив, сме шта га у ва тру чул ног и сен зи тив ног, „бе шав ног”, ка ко 
би сам, за јед но са пе снич ким (по не кад са мо лир ским) су бјек том из не
дрио ме ри тум вла сти тог ду ха. Чи та лац књи ге Ту оста је са со бом, сам, 
а ни ма ло уса мљен, у по зи ци ји ТУ ко ју од ли ку је сми рај, уко ре ње ност и 
уте ме ље ње у ослу шки ва њу жи во та и све та.

Књи га са др жи две пе сме са на сло вом „Ту”, у свом про ло гу и епи
ло гу. Пр ва осли ка ва Кор чу лу и Ше та ли ште Ти на Ује ви ћа као ре а лан 
про стор у ко јем се у ви дљи вом ам би јен ту на зи ре уну тра шње при су ство 
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пе снич ког су бјек та, док дру га от кри ва „бе шав но” и „бе шум но” ме сто 
или lo cus amo e nus у ко јем је „тре ну так пре ве лик” а „ти ши на пре гла сна”. 
Сво јом уо кви ре но шћу књи га пе са ма Ту отва ра има ги нар ни пут од зву ка 
ка ти ши ни, од сли ке ка бе шав ној пу чи ни ума, и као та ква ко му ни ци ра 
са пу то пи сом. С дру ге стра не, при су ство да ту ма код по је ди них пе са ма 
под се ћа на днев нич ке за пи се и бу ди па жњу за лич не ау то ре фе рен ци јал
не и ау то би о граф ске ис ка зе.

Нео би чан на слов – не пра ви при лог са за ме нич ком осно вом, Ту – 
сво је вр сни је ког ни тив но лин гви стич ки фе но мен у стан дард ном срп ском 
је зи ку о ко јем су пи са не сту ди је и члан ци. У по гле ду го во ра, оно што је 
„ту” мо же би ти бли зу го вор ни ка, бли зу са го вор ни ка или у бли зи ни обо
ји це. Сход но је зич кој упо тре би, на слов књи ге Ане Ри сто вић има уло гу 
исто вет ног ме ди ја то ра, али на ни воу пе снич ког по ступ ка. У пр вој пе сми 
„Ту” ви ди мо да је го вор ник, тј. лир ско ја, сме ште но у ам би јент пе сме 
ко ји об у хва та са мог го вор ни ка и ње го вог са го вор ни ка, пе снич ког са бра
та – Ти на Ује ви ћа: „Ту си. Ниг де дру где! / На Ше та ли шту Ти на Ује ви ћа” 
(5). Кроз књи гу ам би јент кре та ња лир ског су бјек та усме рен је и устре
мљен на ме сто спо ко ја, а у по след њој пе сми „Ту” до ла зи се до за ме не 
кон крет ног ап стракт ним, па уме сто ше та ли шта за ти че мо: „Бе шав но и 
бе шум но / ме сто је у ко јем си увек ту / – баш ти” (125).

Тен зич ни од нос про сто ра и вре ме на са став ни је део књи ге. Вре ме 
је про ла зно, што ви ди мо у екс те ри је ру при мор ског гра да ко ји пре ста је 
да по сто ји, јер тре ну так би ва сме њен на ред ним тре нут ком („За ста ва пре
да је”); за мр зну то је у по след њем ко ра ку ци пе ли це („Ни ку да”); са став ни 
је део од но са пре ма умет но сти и пи са ној ре чи („Успо ра ва ње”); ур гент но 
– ка да два стар ца рас пра вља ју ко ли ко бр зо се уки се ли ку пус тј. чо век 
оста ри („Мла дост”); све де но на ма ли ка дар („Ти ши на, Кон фу чи је спа ва”), 
на сре до веч ност („Сред”) или де таљ из де тињ ства („Ти гар тет ка”). 

Про стор у пе снич кој збир ци Ту, ка ко до сло ван, та ко и има ги нар ни, 
оли ча ва ду бо ку емо ци о нал ну пер спек ти ву у са гле да ва њу тро шне и про
ла зне сва ко дне ви це. По сво јој ка кво ћи, про стор се кре ће од мор ског и 
при мор ског сми ра ја („Ту”, „Mez zo pi a no”), пре ко хлад ног, сте рил ног и 
на из глед здра вог („Апо те ке” и пе сме ин спи ри са не пан де ми јом ви ру са 
ко ро на) до да ле ке Ки не („Хе лоу Хонг Конг”, „На гост”, „Ме се че ва пе сма”) 
и по но во бли ске Кор чу ле („Ноћ па да на до ко ве”, „Бро ди ца пам ти”, „Сар
де ле, лу на”). С дру ге стра не, про стор ни од но си пре мре же ни су са осе
ћај ним спек тром лир ске на ра ци је, због че га ат мос фе ра за гле да но сти у 
ма кро ко смич ке да љи не че сто би ва над ја ча на ми кро ко смич ком за гле да
но шћу у Соп ство. 

Од нос све тог и про фа ног функ ци о ни ше у иро ниј ском кљу чу, где 
пе сма за у зи ма уло гу бо ги ње Ју сти ци је ко ја ва га и до но си прав ду. Све тим 
је учи ње но оно што ни је све то, због че га на ни воу пе снич ке тек сту ал
но сти би ва из врг ну то гро те ски: „Го во ре ти хо ми ло звуч но уви ђав но / у 
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том све том фар ма копро сто ру / у ко ји сту паш на пр сти ма / као у цр кву 
сред ли тур ги је” (14). С дру ге стра не, оно што је нај че шће про фа но и сва
ко днев но, пре не брег ну то и за бо ра вље но, по све па жљи вим и па не ги рич
ким пе ва њем уз ди же се на пи је де стал: „Оти ћи ћеш на пи ја цу / по све ће но 
и са стра шћу / као што не ко по се ћу је цр кву // Еу ха ри сти ја пре по доб них 
рот кви ца / и от кро ве ње мла дог ра шта на” (22). У на ве де ној пе сми „Нај
ва жни ји дан” све је у зна ку све оп ште, без у слов не и Бо жан ске ра до сти. 
По пут фо то гра фи је ико не на ма лом цр кве ном ка лен да ру у по е зи ји Ми
ло са ва Те ши ћа, у пе сми „Све ци из нов ча ни ка” Ана Ри сто вић опе ва ће 
ма ле не фо то гра фи је ико на у нов ча ни ку. Из гро теск ног су сре та све та ца 
на ико на ма и нов ча ни ца, ви зиткар ти и ка ра та за пре воз у нов ча ни ку 
пе сни ки ња чи та и пе смом вер ба ли зу је спре гу све тог и про фа ног, зе маљ
ског и не бе ског: „Све ти Ђор ђе ће до у бес крај уби ја ти не ман / угла вљен 
из ме ђу / јед ног до ла ра и / до ма ће хи ља дар ке” (32). У пе сми „Хлеб не ду ше” 
ви ди мо сли ку хле ба (све то) и се чи ва (про фа но) – се чи во се че хлеб, али 
ду ше оста ју у спо ју, не пре се че не.

При су ство пе ва ња о пе смо тво ре њу, пе сми, по е зи ји са ау то ре фе
рен ци јал ним на но си ма књи зи да је ди мен зи ју лич не емо ци о нал не све сти. 
По е зи ја успе ва да рас кљу ча лир ско ја до ме ри ту ма Соп ства: „Из но ва ме 
/ рас па ја рас па ли рас кра ви рас кр ва ри / рас па ра па рас по ја са рас та ла са 
и опет / рас пир ли та рас пу пи ра сен ти мен та ли ше” („Та по е зи ја”). Пе сма 
„Ту жан дан” до но си сли ку „са хра не пе сме”; у пе сми „Пи шеш ли ро ман” 
уо ча ва мо од нос пе снич ке и про зне ре чи/из ра за; пе смом „Да те пу стим” 
скре ће се па жња на „ра за пи ња ње ре чи” и не ро ђе ну пе сму; „Цр вен ко нац” 
апо стро фи ра апо тро пеј ску и суд бо но сну уло гу по е зи је итд.

Пе ва ње о од но су је дин ке и по ро ди це про жи ма књи гу у це ло сти. 
По ро дич не успо ме не или под се ћа ње на лич но сти из про шло сти по све 
су оне о би че не – те ма ти ком уро ње не у за да ти тре ну так, а сти лом у са вре
ме ни ам би јент у ко јем пе сма на ста је: „Ти гар тет ка” отва ра сце ну из пе
сни ки њи ног де тињ ства и по све ће на је тет ки Ољи. Од два де та ља – змаја 
и ти гро ве ма сти – на ста ће це ло куп на пе сма и до ве сти лич но се ћа ње у 
уни вер зал ну есте тич ку ра ван. Друк чи ју сли ку де тињ ства, или по глед на 
де цу чи ји про стор игре је сте тр жни цен тар, сре ће мо у пе сми „Де тињ ство 
тр жи шта” – де ца ту ма ра ју тр жним цен три ма и пре тва ра ју се у бу ду ћу 
ар ми ју ку па ца. „Че лич не гру ди” те ма ти зу ју се ћа ње на те чу Ми ћа и од
је ке ње го вог при су ства у са да шњо сти. 

У пе сма ма из књи ге Ту из о ста ле су мно ге за пе те и тач ке, али ни је 
пре не брег нут иро ниј ски от клон или сво је вр сно ства ра лач ко по и гра ва ње 
са ве штач ком ин те ли ген ци јом као мо гу ћом но во та ри јом у све ту по е зи
је. У постскрип тум књи ге сме ште на је пе сма „Мач ка”, са на зна ком у 
фу сно ти: „Пе сма је на пи са на уз по моћ ве штач ке ин те ли ген ци је у сти лу 
пе са ма Ане Ри сто вић” (131). Ана Ри сто вић нам на овом постпост мо дер
ном ме сту у сво јој ли ри ци ства ра сли ку чуд но ва тог се кун дар ног ау тор
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ства. Пе сни ки ња ће пре у зе ти уло гу ве штач ке ин те ли ген ци је и у фор ми 
не зграп не на ра ци је, ка кву софт ве ри нај че шће ну де, ис пе ва ти или ис при
ча ти пе сму о мач ки. Пе сма је ли ше на пе снич ког по ступ ка и дат јој је 
на ра тив ни низ про жет по је ди ним стил ским укра си ма – ли ше на је по е
зи је, а при до да та јој је оп штост при ча ња, го вор ка ња при че: „У ти ши ни 
но ћи / мач ка се кре ће кроз сен ке / ње на дла ка огр ну та тај ном / ње не очи 
сјај не као дра гу љи” (131).

Књи га Ту Ане Ри сто вић за у зи ма по зи ци ју пу то ка за у са вре ме ном 
срп ском пе сни штву, а ње на апо тро пеј ска уло га сме шта је у врх књи га
чу вар ку ћа ко је има ју за да так да отво ре „бе шав ни” и „бе шум ни” про стор 
и успо ре већ одав но убр за но вре ме. По глед пе сме ко ји је ова збир ка пе
са ма раз гра на ла и раз ви ла до нај сит ни је по е тич ке ра фи ни ра но сти ли
те рар ни је до ми цил мно гих бу ду ћих пе снич ких сли ка, мо ти ва, те ма и 
чи та вих пе снич ких ру ко пи са, ка ко са ме пе сни ки ње, та ко и ње них са бо
ра ца по пе ру.

Др Ми лан ГРО МО ВИЋ 
На уч ни са рад ник

Уни вер зи тет у Но вом Са ду 
Фи ло зоф ски фа кул тет
mi lan.grom @gmail.com 

ПЕТРОВОГРАДИВОИ
АРХИТЕКТОНИКАПРИЧЕ

Го ран Пе тро вић, Па ла та, Ла гу на, Бе о град 2024

Три при по вед на то ка, три ро ма на Го ра на Пе тро ви ћа – Па пир (2022), 
Ико но стас (2022) и Па ла та (2024) – при па да ју по е то ло шком од ре ђе њу 
„ро ман дел та”: реч на ме та фо ра упу ћу је на по сту пак хро но ло шког ра сло
ја ва ња или сло је ви то сти (та ло же ња) тек сту ал ног на сле ђакон струк та, али 
и плу рал но сти у кон тек сту на ра тив ног то ка, од но сно ви ше стру ко сти 
при по вед них ви ди ка или ру ка ва ца, што је, ја сно је, прин цип функ ци о
ни са ња и ро ма на Па ла та. Цен трал ни ток рад ње, пу ту ју ћа и гра ди тељ
ска ис ку ства ро меј ског про то мај сто ра Пе тра, под ра зу ме ва сво је ло ку сне 
сто же ре, Пе тро ве тач келек ци је ко је се, сме ште не у ХV век, ге о граф ски 
про сти ру од Кон стан ти но по ља до Си ра ку зе.1 При по вед ни ру кав ци или 

1 На и ме, пре ма про ро чан ству „гра ди те ља” за ста ва, до не кле блу мов ско
ђер зе ле зов ски де гра ди ра ног ју на ка Ва си ла ки ја (чи ја је ле по та са мо при вид и 
до га ђа се уз по моћ ве тра као атри бу та), про то мај стор Пе тар по ди же пр ву па ла
ту у Кон стан ти но по љу, за не и ме но ва ног се ва сто кра то ра, срод ни ка Ма ној ла II 
Па ле о ло га, ви зан тиј ског ва си лев са; за тим, „на сло вин ској оба ли Адри ја ти ка” 




